



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 4 элуля 5784 г. (6/7 сент. 2024 г.) ♦ ת"ש ע' ל' ת' ש' ב'

Недельная глава Торы: «Шофетим» ♦ שופטים

№ 901

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Шофетим» («Судьи»)

Каким образом научиться трепету перед Б-гом?

«И будет – когда воссядет на трон царства своего, то напишет себе два свитка Торы... И будет оно с ним, и пусть он читает это во все дни жизни своей, чтобы учился бояться Б-га Вс-сильного своего... Чтобы не вознеслось его сердце над его братьями» (Деварим 17:18-20).

Тора предписывает, чтобы еврейский царь написал для себя два свитка Торы. Наши мудрецы в трактате «Сан-гэдрин» (21Б) говорят, что один из свитков помещался в царские хранилища, а другой свиток был постоянно с царём. Таким образом, он сможет постоянно изучать святые слова Б-жественного Учения, которые, по утверждению Торы, приведут царя к боязни перед Б-гом и помогут ему не возгордиться перед своими собратьями.

Каким образом частое чтение свитка Торы может привести к богообязанности?

Чтобы получить ответ на этот вопрос, обратимся к словам «Зо́гара», который определяет суть боязни перед Творцом (Берэшит, 11Б): «Страх (перед Творцом)... заключается в том, что человек трепещет перед своим

Господином, великим Властителем, основой и корнем всех миров». Из этих слов мы видим, что основа трепета перед Б-гом заключается в осознании, что Он – Властитель мира.

Основная цель выхода из Египта заключалась в том, чтобы евреи познали эту основу, как сообщил об этом сам Творец, говоря (*Шемот*, 6:7): **«И возьму вас себе народом, и буду вам Вс-сильным, и познаете, что Я – Б-г Вс-сильный ваш...»**. Объясняет «Зо́гар» (Ваэра, 25А), что эти слова являются «первой заповедью (суть которой) познать Б-га, постигая, что Он – высший Властитель и (Он) создал все миры – Небеса и Землю, и все их воинства».

Этому обучает нас Тора – в повествованиях о создании мира, в том, как Творец вёл и направлял наших праотцев, в рассказе о выходе из Египта; также заповеди и запреты Торы учат нас, что этот мир – Его мир, в котором действуют Его и только Его законы. Б-г – Творец всего, всё, что происходит – подчинено Его Воле. Читая Б-жественное Учение, еврейский царь осознавал эти истинны, и, тем самым, достигал подлинного трепета перед Б-гом. Это осознание поможет еврейскому царю не возгордиться перед своими собратьями, ведь он будет понимать, что он не является истинным господином. Будучи царём, он лишь выполняет свою миссию, возложенную на него Вс-сильным, наряду с другими евреями, которые выполняют другие миссии, возложенные на них Творцом.

Неизвестный автор אֶלְחָזִקִים Пути праведных

Врата первые. Врата гордости

(Продолжение) Злое начало начинает свои уловки с того, что делает сердце человека жёстким и высокомерным. И гордость, и другие дурные свойства оно представляет в глазах человека сладостными. И тогда человек, даже сознавая, что в его гордости заключаются преступление и грех, преднамеренно совершил преступление и возгордился. Почему? Потому что злое начало горит в его сердце и заставляет стремиться к почестям до такой степени, что человек даже не замечает преступления. И тогда придёт злое начало и станет вести войну не на жизнь, а на смерть, и исхитрится сбить с ног и завлечь в свои сети. И станет доказывать, что это разрешено, и представит ему стремление к почестям логичным, даже исполнением заповеди: мол, гордец удостоится награды за то, что хвалится и важничает. И так скажет ему злое начало: «Ты уже достиг высокого уровня мудрости и благочестия. Постарайся же понравиться всем людям! Открой им свою мудрость и праведность, чтобы они полюбили тебя!» И

станет доказывать словами мудрецов: **«Кем довольны люди, тем доволен Б-г»** (Авот 3:10). Но все его доказательства – ложные, а толкование указанной мысли эдаким образом – отвлечение гордости. Суть же в том, что написано: **«Если Б-г доволен человеком, Он сделает так, что и враги его примирятся с ним»** (Мишилей 16:7). А объяснение таково: вот не хвалится человек перед людьми и, совершая добрые дела, не старается понравиться им, а люди его любят, – это и есть великое доказательство того, что его любят Вс-вышний. Это Он посеял любовь к нему в людских сердцах и вложил его доброе имя в их уста. Но и, то правда, что некоторых людей общество любит, а Вс-вышний их ненавидит, ибо не исполняют заповеди, потому что Вс-вышний любит лишь тех, кто изучает Закон и исполняет его.

А потом злое начало примется уговаривать тебя открыть перед людьми своё благочестие и свои добрые дела. И станет приводить доказательства: тогда, мол, люди будут поступать подобно тебе. Но и это происходит от гордости! И хотя мы знаем о некоторых мудрецах, что они хвалились (*Мегила* 27-28), известно, что они поступали так ради примера, ради того, чтобы их ученики поступали бы также, вели себя подобно им, и было это мицвой,

...то, что «Бэйт Гамикдаш (Храм) – достояние одно», Святого, благословен Он, откуда известно? – Написано (*Шемот* 15:17) «...Микдаш, Г-сподь, основали руки Твои». И сказано (*Теихим* 78:54): «Привёл Он их в предел святой Свой, к горе этой, которую приобрела Десница Его». Окончание «Пиркэй Авот» 6.10

Шаббат 6/7 сент. 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 18:21	18:37
Исход 19:32	19:34



Старый Йерушалайм. Навозные ворота (לֹא שָׂבֵת עַל שָׂבֵת). Вид извне города.

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Особые Шаббаты

Примером Шаббата, называющейся по имени гафтары, может служить **Шаббат «Шуба»**. Это Шаббат между Рош гашана и Иом Кипуром, то есть Шаббат Десяти дней покаяния. Он называется так по первому слову, с которого начинается гафтара: **«Шуба, Исраэль!» – «Вернись, Израиль, к Б-гу Вс-сильному твоему!..»**

Шаббат, предшествующая празднику Песах, – это **Шаббат «Гагадоль»**, когда читают гафтару из книги пророка Малахи, которая заканчивается следующими словами: **«Вот, Я посылаю вам Элиягу пророка перед наступлением дня Б-га Великого [Гагадоль] и грозного».**

Шаббат «Хазон» – это Шаббат перед Девятым ава, когда в гафтаре мы читаем гневные укоры пророка Иешайahu: **«Хазон Иешайáэу бен Амóц»** (**«Видение Иешайáэу, сына Амоца...»**). Продолжение на 2-й стр.

поскольку представляло добрые дела милыми в глазах учеников. Но даже и в этом случае не следует получать удовольствие, говоря: «я это знаю» или «я это делаю». А уж перед всем миром никак нельзя это говорить!

А если ты будешь вести себя скромно, и будешь долго молиться, и постоянно учиться, – и ту злое начало станет увлекать тебя к гордости и скажет тебе: «Вот люди видят тебя! И будут они уважать и почитать тебя за твоё добре поведение. В этом есть большая выгода! Ты важен в их глазах, и они послушаются твоих наставлений и назиданий». Всё это ничто! Ибо когда исполняешь доброе дело, ты совершаешь его лишь во Имя Создателя. А слушаться тебя будут даже, если ты не будешь так думать. Твои назидания и упрёки примут вне зависимости от твоих мыслей. Потому что тебя слушаются, независимо от того, что ты думаешь.

10.1. Сообщить о причинённом зле (семь условий)

Допустим, вы стали свидетелем того, как некий еврей обманул другого либо причинил ему зло. Причём вы полностью уверены, что он не собирается возместить ущерб, причинённый жертве. В таком случае вы имеете право рассказать об этом потерпевшему, но только если будет соблюдено хотя бы одно из следующих условий:

а) ваш рассказ поможет обиженному получить компенсацию (материальную или моральную);

б) ваше сообщение сможет удержать других людей от совершения греха, показав им наглядно, что нечестные люди достойны презрения; в частности, существует вероятность, что человек, чей дурной поступок вы сделаете достоянием гласности, встанет на правильный путь.

Если ваш рассказ помогает обиженному возместить свои потери (а), то вы обязаны рассказать о случившемся даже в том случае, если жертва не подозревает о своей потере. Если же вы намерены удержать от греха других людей (б), то рассказ возможен лишь при условии, когда обиженный знает о том, что с ним произошло. Но если потерпевшему о его потере ничего не известно и из вашего рассказа никакой пользы он не извлечёт, то этот рассказ будет считаться рехилут (см. третью часть книги – «Запрет на сплетни»).

Раби Моше бэн Маймон

הַלְּכֹת תְּשׁוּבָה

Законы раскаяния

2.5. Большое достоинство – каяться в своих грехах публично, рассказывать людям о своих проступках, совершенных в отношении близких, говоря: «Грешен я перед таким-то, так-то и так-то поступил я с ним, и теперь я раскаиваюсь и сожалею об этом». Всякий, кто из гордости не рассказывает о своих грехах, скрывает их, – не достигает полного раскаяния, как сказано: **«Скрывающий свои грехи не преуспеет»** (Мишлей, 28:13). Сказанное относится к грехам, совершенным по отношению к близким. Когда же человек провинился только перед Б-гом, ему не следует рассказывать о своих грехах: тот, кто поступает так, проявляет бесстыдство; но следует вернуться к Б-гу и поведать Ему о своих преступлениях, когда же исповедуются на людях, конкретного преступника не упоминают. И это благо, что грех не становится известным, ибо сказано: **«Счастлив тот, чьё злодеяние прощено, грех скрыт»** (Тегилим, 32:11).

2.6. Хотя и раскаяние, и мольба действенны всегда, в десятидневный период от Рош гашана до Йом-Кипур они имеют особую силу и принимаются сразу, как сказано: **«Ищите Б-га, когда можно Его обрести, призываите Его, когда Он близко»** (Йешайаху, 55:5). Сказанное относится лишь к отдельному человеку; община же Б-г внимает в любое время, если люди раскаиваются и взывают к Нему от всего сердца, как сказано: **«Есть ли ещё такой великий народ, к которому бог так близок, как близок к нам Б-г Вс-сильный наш, отвечающий нам всякий раз, когда мы вызываем к Нему!»** (Деварим, 4:7).

Рав И.-Й. Фукс

הַפְּשָׁרוֹת
Кашрут

Часть 2. Посуда

Кувшины и графины для питья

קְנָכִים וּבְקָבוֹקִים שְׂתִּיה – канканым у-бакбукий шетий

2.62. Кувшины, предназначенные для горячих напитков, если они металлические – обязанность иметь отдельные для молочного и мясного¹²¹. Стеклянные: для ашкеназим – закон, как для металлических, для сефарадим – если стекло гладкое, то можно использовать их попеременно для молочного и мясного после тщательного мытья. Но на практике, хорошо было бы иметь отдельный кувшин для каждого вида пищи, чтобы избежать неудач. Сделан из пластмассы: если она твёрдая и её поверхность гладкая – закон, его как у стеклянной.

¹²¹ Потому что [именно] горячая жидкость впитывается в стенки сосуда.

263. Детские бутылочки следует иметь отдельные для молочного, мясного и парвэ. И следует иметь отдельные щётки для каждого вида пищи, особенно когда моют бутылочки горячей водой.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помочь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

Шаббат «Нахаму́» – это первый Шаббат после Девятого ава, с которой начинаются «Шаббаты утешения», названные так потому, что их гафтартом полны слов утешения, и первая из них начинается так: **«Нахаму́, нахаму́ амí»...** (**«Утешайте, утешайте мой народ...»**).

Итак, это четыре особые Шаббата, имеющие особые названия. А когда с Шаббатом совпадает Рош ходэш, то вместо обычной в этот Шаббат читают особую гафтарту – окончание книги пророка Йешайаху (гл. 66): **«И будет из месяца в месяц, из Шаббата в Шаббат, придёт всякая плоть склониться предо Мною, – говорит Б-г»**. А если Рош ходэш выпадает на воскресенье, то есть на первый день недели [день после Шаббата], то накануне в Шаббат читают гафтарту из книги «Шемуэль I», гл. 20: **«И сказал ему Йегонатан: «Завтра – начало месяца»...**

Зажигание свечей

Не опаздывать с зажиганием

Необходимо строго придерживаться времени зажигания свечей, а не задерживаться и зажигать их прямо перед заходом солнца, потому что есть опасение протянуть до того времени, когда уже запрещено зажигать свечи, и если зажгут в это время – нарушают запрет Шаббата [*из Торы*].

Женщина, которая опоздала и не зажгла свечи вовремя, и уже зашло солнце, или она сомневается зашло ли уже солнце, – запрещено ей зажигать свечи, даже если из-за темноты не смогут есть шаббатнюю трапезу. И больше заповедь сидеть в темноте в Шаббат без шаббатных свечей, чем зажечь свечи, нарушая при этом Шаббат, не дай Б-г⁵.

⁵ Однако во время бэйн гашмашот^A разрешено попросить нееврея, чтобы он зажёг шаббатнюю свечу. И когда нееврей зажигает свечи, разошлись мнения мудрецов Гаахароним, можно ли ей благословить. И «Каф гахаим» писал, что т.к. нет единого мнения, то пусть она благословит в уме [но не вслух].

^A **בֵּין הַשְׁמַשׁוֹת** (бэйн гашмашот) – это период времени начиная с момента погружения солнца под линией горизонта. По «Мишина берура» – это ок. 13,5 минут. Это период сомнения начался новый день или ещё нет.

Когда муж видит, что жена задерживается и опаздывает зажечь свечи, и есть опасение, что она может нарушить Шаббат, – большая заповедь мужу поторопиться и зажечь свечи самому.

126. Что делают в память о разрушении Храма

Приложение. Вот законы разрываания одежды в знак траура по Иерусалиму, Храму и городам Иегуды (согласно «Мишина берура»):

1. Если человек видит Иерусалим, или Храм, или города Иегуды разрушенными, он должен разорвать свои одежды, если он не видел их в течение 30 дней.

2. Как следует разрывать одежду: Когда человек видит Иерусалим, он произносит стих: **«Сион пустыней стал, Иерусалим – развалинами»** – и разрывает руками и стоя все одежды, которые на нём – с левой стороны, – пока не обнажит сердце. (Примечание. Принято разрывать одежду только на тифах (ширина ладони), и только верхнюю одежду, как разрывают одежду в знак траура по родственникам, см. гл. 195.) Перед тем, как разрывать одежду в знак траура по Храму, следует произнести фразу: **«Дом святости нашей и великолепия нашего, где прославляли Тебя отцы наши, был предан сожжению огнём, и всё, что мы ценили, было предано разрушению»** – и разорвать одежду, как описано выше.

И пишет «Биур хадаш», что необходимо простереться ниц, плакать и страдать о разрушении Храма, и сказать **«Гимн Асафа»** (Тегилим, 79). Разрывая одежду, следует произнести: **«Благословен судья справедливый (без упоминания имени Б-га и Его царства), ибо все постановления Его справедливы и истинны; Твердыни, во всех делах Его нет обмана, ибо все пути Его – суд; Б-г надёжный и не совершающий дурного, справедлив и прям Он. И Ты прав во всём, что постигло нас, ибо Ты правду вершил, мы же творили зло»**. Перед тем, как разрывать одежду в знак траура по разрушенным городам Иегуды, произносит: **«Города Твои святые стали пустыней»** – и разрывает одежду.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מְאֹרֶזֶת הַשְׁבָּת

Светила Шаббата